

“关爱一线牵”红十字爱心行动“温暖冬日”首期走近一群特殊的人——

爱在暖冬,致敬造血干细胞捐献者

今年,南通市红十字会定向捐赠江海晚报“关爱一线牵”慈善基金20万元,由栏目组负责采购物资,开展“关爱一线牵”红十字爱心行动。该行动分为“温暖冬日、春风送暖、清凉夏日、爱在重阳”四季主题活动。5日,“关爱一线牵”红十字爱心行动正式启动,首期为全市造血干细胞捐献者送去寒冬里的温暖。

“你们的善举,挽救了他人的生命”

5日,恰逢“小寒”节气,冬雨绵绵,但严寒抵挡不住关爱的脚步。南通市红十字会和“关爱一线牵”栏目组一同慰问了部分造血干细胞捐献者,感谢他们的大爱与无私奉献。

“最近身体怎么样?爱人支持你捐献吗?”“我爱人非常支持我,全程陪同;捐献一周时间了,没有任何不适感。”南通市第60例、通州区第9例造血干细胞捐献者管志鸿是南通一家商场的配送员,为了工作便利,目前和妻子租住在永兴佳园小区。屋子虽小,但收拾得整整齐齐。一到管志鸿的家中,市红十字会党组书记、常务副会长钮曦就关切地询问起他的身体及工作、生活状况,对他在捐献过程中所表现出来的爱心和勇气深表赞许:“你们的善举挽救了他人的生命,引领着社会文明的新风尚,是大家学习的榜样。”

2012年3月,24岁的管志鸿在通州街头无偿献血时,了解到捐献造血干细胞能够拯救他人生命。没有丝毫犹豫,他填写了捐献造血干细胞志愿书,并且采集了血样,如愿成为一名造血干细胞采样志愿者。时隔9年,管志鸿接到了通州区红十字会打来的电话,告知他与一名白血病患者初步配型成功,询问他是否还有捐献造血干细胞的意愿。“我愿意!”电话里,管志鸿一口答应。去年12月29日,在泰州市人民医院,他正式捐献造血干细胞。管志鸿开心地表示:“一想到我的一次小小善举,能够为他人重新燃起生的希望,一切都很值得。”

“虽然捐献已时隔5年多,但至今想来依然心潮澎湃。”施红是南通金石财务咨询有限公司工会主席,也是南通第35例、南通开发区首例造血干细胞捐献者,她向市红十字会副会长朱

市红十字会和“关爱一线牵”栏目组一同慰问了部分造血干细胞捐献者。
记者李波 俞慧娟



建新一行人讲述了当年捐献的故事。多年前,她在无偿献血时,无意间听到工作人员说起造血干细胞的捐献。当时对此还不了解的施红,就“顺便采了个样,也没有太在意”。之后某天接到红十字会电话时,施红第一反应是“真的假的”?经过再三确认,随之而来的就是激动。“没想到这份幸运会轮到我,像中彩票一样。”就这样,施红与一名血液病患者牵起了“髓缘”。

当天,市红十字会和栏目组兵分两路,为捐献者送去了慰问品。钮曦说,慰问品将陆续送到每一位捐献者手中,希望借此表达对造血干细胞捐献者的尊敬和感谢,更好地弘扬社会正能量和文明新风尚,同时呼吁更多志愿者加入造血干细胞捐献的队伍,奉献爱心、挽救生命。

从1到60, 温暖的故事接续上演

目前,全市已有60位志愿者实现了造血干细胞捐献。60人中,有医务工作者、人民教师、公务员,也有私企业主、大学生,有的当时刚过20岁,有的已经年近半百。正是因为他们的大爱善举,挽救了60个濒临死亡的生命,重燃了60个家庭的希望。

2005年9月,南通市第二中学教师间蔚敏在南京成功实施造血干细胞捐献,挽救了安徽六安12岁白血病男孩小刘的生命。捐献成功后,间蔚敏时刻牵挂着小刘的健康状况,而间蔚敏也成了小刘魂牵梦萦的“南通妈妈”。2006年,征得中华骨髓库的同意,这对特殊的母子见面上了。间蔚敏感慨地说:“当孩子叫我‘妈妈’的那一瞬间,我就多了一个割舍不下、血脉相连的亲人。”此后,间蔚敏多次去安徽看望小刘,每年还资助他1000元学费。如今已大学毕业的小刘,成长为一名自主创业的奋发青年。志愿者石学兵是如皋市吴窑镇卫生院的院长,

捐献时已年近半百,而患者的体重较大,他连续两次共采集441毫升干细胞混悬液。这份双倍的勇气,更加令人敬佩。

公益是一项不分先后快慢的长跑接力。许多成功捐献者在完成生命接力后,又选择留下,承担起志愿宣传服务工作,用他们的亲身经历积极感染和影响着身边和社会上更多的人。每年的“5·8世界红十字日”,南通首例造血干细胞捐献者孙娅都会义不容辞地参与相关宣传咨询活动,呼吁更多市民加入爱心捐髓的行列。她说:“我捐献已有17年了,自己的身体一直很健康,这就是最好的说服力。”

多年来,施红也一直致力于志愿服务,第一时间加入了红十字无偿献血宣传志愿服务队、造血干细胞捐献宣传志愿服务队。从宣传科普到陪同在侧,施红都积极参与。在她的带动下,丈夫王晓杰也加入了造血干细胞采样志愿者行列,公司同事也格外关注公益事业。“施红是我们的骄傲,‘凡人善举’,只要力所能及,我们就尽力支持。”施红所在的公司领导张周军说。

“让我们感动的是,捐献者们一直在进行着爱的接力。每当有需要,他们总会第一时间站出来。”钮曦说,根据规定,在造血干细胞实施捐献时,需要一名家属陪同。当家属因工作原因等确实无法抽身时,造血干细胞捐献者群内的志愿者会第一时间报名陪同。去年孙劲草捐献期间,面临捐献一周时间内孩子无人接送的窘境时,也是捐献者们主动承担起轮流接送的任务。他们的实际行动,正是对“人道、博爱、奉献”红十字精神最完美的诠释。

当好“娘家人”, 为生命关爱工程护航

从2004年到2021年,南通用了17年时间,实现了从0到60的突破,

造血干细胞捐献工作走在全省前列。数字的背后,离不开南通红十字人持续不断的努力,也离不开社会各界爱心人士的支持。

“造血干细胞移植是目前我国挽救血液病患者生命最有效的手段。越多的志愿者加入,配型成功的概率越大,就能为更多的患者点燃生命的希望之火。”南通市红十字会工作人员深知,自己所尽的每一份努力,都关乎着一个生命的重生。对于入库志愿者,红会定期开展网格化沟通联系,分地区、分行业、分批次组织活动,加强入库志愿者的“身份感”;对初分相合后的再动员志愿者,真诚交流,耐心讲解,从科学的角度打消志愿者的顾虑,从情感的角度拨动心弦,让志愿者不轻言放弃。

“捐献者们用无私的大爱,为绝望的血液病患者送去希望之光。我们更要用贴心的行动,为捐献者们营造温暖之家。”我市一直致力于打造造血干细胞捐献服务品牌,广泛社会动员、强化服务保障。对于捐献者来说,红十字会给予了他们“娘家人”般的温暖和关爱。一直以来,红会大力宣传捐献者们的事迹,捐献群体先后获评南通市精神文明典型、市学雷锋优秀志愿服务组织;一年一度的捐献者联谊,留下了欢声笑语、美好回忆;谁有困难了,红十字会总会雪中送炭,给予坚实的帮助;谁到生日了,红十字会就为他送上祝福和蛋糕。

大爱在不断延续。如今,越来越多的南通人在60位成功捐髓者的示范引领下,加入了志愿者的队伍,全市报名采样加入中华骨髓库的人数已达17109人。点滴微光汇聚成爱的星河,志愿者们用实际行动托起了文明南通的新高度。

本报记者俞慧娟 江姝颖
制图:刘白皓